

武汉市第五医院药物咨询服务的分析与体会

付美霞,罗俊鸿,吴敏杰,熊英,刘莉

(武汉市第五医院药剂科,430050)

[摘要] 目的 探讨提高药物咨询服务质量的方法。方法 对该院门诊药物咨询工作记录进行回顾性总结与分析。结果 该院中老年患者咨询人数较多,心脑血管系统药物咨询次数最多,咨询内部广泛。结论 开展药物咨询服务是提高药学服务技术含量的有效途径。应加强临床药师培训,提高药物咨询服务质量。

[关键词] 药物咨询服务;分析;体会;药学服务

[中图分类号] R951

[文献标识码] C

[文章编号] 1004-0781(2010)01-0128-03

随着医药卫生事业改革逐步深入,民众生活水平提高和自我保健意识增强。患者对医疗服务质量提出了更高的要求。2005年卫生部颁布了《医疗机构药事管理暂行规定》,其中明确指出:医疗机构药学部门“要建立以患者为中心的药物管理模式和以合理用药为核心的临床药学工作”,开展药物咨询服务既是临床药学的一项重要内容,也是药师直接面向患者提供药学服务的方式之一。现将武汉市第五医院药物咨询服务工作的实践与体会介绍如下。

1 方法

该院于2005年4月开始在门诊大厅设立药物咨询台。每周星期一至星期五由具有经验的主管药师提供药物咨询服务。以加强药物知识宣传教育,指导患者合理用药,提高药物治疗的安全性和有效性。为此,该院特配备了专用计算机,安装了“e药通”“英特网”院内局域网等药品查询系统软件。还备有《新编药物学》(第15版)、2005年版《中华人民共和国药典》《医师用药参考》等专业书籍,使药师能及时查阅,对患者提出的各类问题基本能够及时解答。对暂时解决不了的或因资料不全等原因没有充分依据解答的问题,则通过认真查阅文献、书籍及药品说明书等,将正确的答复内容以电话等形式及时告知患者。设立了药物咨询内容登记本,将当天所接待的咨询患者的基本情况

(日期、性别、年龄、简要病情等)及提出的问题和解答的主要内容等作好记录,进行分析和总结。

2 结果

2.1 咨询者性别与年龄的统计 2005年4月~2008年4月,我院共接待门诊咨询者820例,其中20~40岁者266例,占32.4%;41~60岁者436例,占53.2%;>60岁者占14.4%。以41~60岁的中老年咨询者较多,与其自我保健意识增强、就医人数较多、对药品的使用较为谨慎和用药品种较复杂等因素有关。年龄较大的咨询者不是太多,但往往咨询时间较长,与其行动不便,接受能力较差有关,要求药师态度和蔼有耐心;在咨询者中,女492例,占60.0%;男328例,占40.0%。女性咨询者较多与其特殊的生理周期、对药物作用较敏感、对药物较关注、对家人照顾等因素有关。

2.2 咨询内容 见表1。有些药品说明书不规范,对药品不良反应介绍不多或没有介绍;而有些药品说明书上所列的不良反应和注意事项的较多,易引起患者顾虑,药师应详细讲解。还有部分患者主诉服药后出现一些变态反应或身体不适症状,此时药师应建议暂停服药,注意收集药品不良反应资料。如果情况较严重则应建议患者到临床科室予以诊治。以特殊剂型(如栓剂、气雾剂、外用制剂等)的用法咨询较多。“一药多

表1 患者咨询的常见内容

咨询项目	具体内容	次数	比例/%
药品不良反应及注意事项	药物毒性反应及处理,服药期间生活中需注意的问题	146	17.8
药理作用和用途	药理作用和用途、适应证、功能意识	144	17.6
药品服用方法	服药时间、用法用量	130	15.9
药品价格	医保分类、价格	116	14.1
药品名称和成分	通用名、商品名、别名、英文名	88	10.7
推荐药品	介绍适合患者服用的药物	82	10.0
药品比较	药物疗效、不良反应、价格、剂型等方面的比较	32	3.9
药品剂型	介绍更适合应用的剂型	14	1.7
联合用药	西药联合用药、中西药联合应用、药物与饮食	12	1.5
其他	药品规格、包装、有效期、贮存、退药、新药信息	56	6.8

名”现象相当普遍,患者很容易产生困惑,也易造成重复用药。这就要求药师必须熟悉药品的商品名、通用名和别名。药物之间、药物与食物之间的作用这类问题咨询较少,但应引起药师的足够重视。患多种疾病、跨科看病、对疾病急于求成、自我药疗的情况增多,患者往往服用多种药品。服用药品种类越多、不良相互作用就增多,药品不良反应的概率也会增加。这就要求药师平时要注意收集药物相互作用的信息和资料。在保证安全、有效的前提下,使用药物如何经济也是药师应重视的内容之一^[1]。患者要求推荐药品的情况有:家庭备药、药房缺药寻求疗效相似的药物、疾病确诊后希望药师推荐疗效好的药物、因药品的不良反应不耐受而又不能中断治疗的寻求替代药品等。药师为患者推荐药品时不仅要根据患者的症状、病史,而且必须了解患者的年龄、性别、婚否、特殊生理周期、药品变态反应等。

2.3 药物分类 在药物咨询中所涉及的药物种类较广泛,咨询较多的包括心脑血管系统药、呼吸系统药、消化系统药、维生素和补益药。其中患者咨询心脑血管系统药的次数最多,172 次,占 21.0%。这也充分反映出人口老龄化引起心血管疾病,如高血压、冠心病等慢性疾病发病率的升高。且病程长、服药时间长、需要个体化治疗。因此,中老年人如何安全、经济、合理用藥更值得医药人员重视。患者咨询抗菌药物的次数不多,有 38 次,占 4.6%。很多患者不了解滥用抗菌药物的危害。往往未经医师诊治就自行购买使用,还有许多患者服用抗菌药物后抱怨效果不好,需要推荐更高档次的抗菌药物。提示应加大对抗菌药物的监管力度,并加强合理使用抗菌药物的宣传教育。

2.4 常见用药误区 在用药咨询服务中,笔者发现了不少患者在药物使用中存在多种不合理用药现象。而实际上,我国不合理用药现象非常普遍^[2]。不合理用药(包括药物误用和滥用)带来的有害反应,包括引起致残、致死等药源性疾病。随着患者用非处方药(OTC)进行自我药疗的机会增加,结合中国 OTC 协会对 7 个城市的抽样调查结果表明:能读懂药品说明书中 60% 以上内容的被访者所占比例为 58%,有 15% 的被访者仅能读懂药品说明书中不足 20% 的内容^[3]。可见急需加强公众的药品知识教育,指导患者合理用藥,以减少药源性疾病的发生。因此,药师有义务承担起对群众的药品知识宣传工作。我院常见的用药误区

统计详见表 2。

表 2 常见用药误区

常见用药误区	不良后果
抗菌药物滥用	易产生耐药性与不良反应
多药同服	药物不良相互作用概率增加
药物存放不当	药物变质,药效降低
“tid”被认为一日三餐	不符合药动学,降低疗效
自行加大剂量	易产生药品不良反应
自行停用药物	贻误疾病治疗
服药期间不注意饮食	使药效降低或出现不良反应
过分依赖药物	易产生药品不良反应和依赖性
认为中药无副作用	忽视中药的不良反应

3 体会

3.1 开展药物咨询服务工作的必要性 药物咨询是药学服务的重要内容,也是目前条件下能够开展且有效的一项工作,有利于医院药师职能的转变和地位的提高。医院在门诊量较大的时间段,患者与医师和药师的接触的时间有限,对医师或药师的交代不理解或有疑问的患者常常不知所措。开展药品咨询服务是门诊治疗过程的必要补充,可满足患者的要求,也得到医护人员的认可。

3.2 药物咨询服务人员的素质与要求 药学服务的具体实施者是药师,要求药师不仅应具备较高的专业素质、扎实的药学知识,还应掌握一定的医学、营养学知识,具备能对患者的药疗结果负责的业务素质与能力^[4]。

3.3 药物咨询服务的技巧与方法 药师应掌握必要的药学服务技巧与方法,即具备一定的社会学、心理学、伦理学、交流学等知识,并能自觉执行优质服务规范^[4]。这就要求药师应仪表整洁、态度友善、自信认真、耐心回答问题,以取得患者信任。如果在沟通中遇到带有情绪的患者,药师要熟知患者的心理,冷静耐心地处理,以建立良好的医患关系。

3.4 充分利用计算机药品查询系统 网络化是药学信息服务的发展方向^[5]。患者咨询的内容十分广泛,而且正确获取和合理利用药学信息对保证药品咨询服务质量至关重要。利用药学应用软件对药品信息进行快速查询,可大大提高药品咨询服务的质量。

4 结语

武汉市第五医院开展门诊药品咨询服务工作的时间较短,还存在许多问题和不足。如:药师水平有待提高;法律保障不健全,存在答疑风险;有些患者只向医师讲述病情,认为药师只会发药,用药与药师无关;计算机查询系统不完善,答复不够及时;杂事询问也占据药师的时间和精力等。相信随着此项工作继续推进和

[收稿日期] 2009-02-20 [修回日期] 2009-04-01

[作者简介] 付美霞(1963 -),女,湖北武汉人,主管药师,主要从事药事管理和临床药学工作。电话:027 - 84826314, E-mail:cindywangyirui@163.com。

全院药学人员的共同努力,医院药学必将得到进一步发展。

[DOI] 10.3870/yydb.2010.01.051

[参考文献]

- [1] 娄月芬,胡松浩,刘海涛. 药品利用在药学服务中的体现[J]. 医药导报,2006,25(8):852.
- [2] 王海蓬,陈蓬珍. 不合理用药调研概论与干预政策[J]. 中国药师,2005,8(4):335.

- [3] 中国非处方药品协会. 2003 年中国主要城市店员导购行为及消费者用药习惯研究调查报告(概要)[J]. 医药世界,2003,7(1):30.
- [4] 吴永佩,颜青,蒋学华,等. 医疗机构药剂师任职技术(准入)条件的探讨[J]. 中国药房,2006,17(19):1444.
- [5] 费小凡,李星,陈泽莲,等. 药品咨询服务网络系统现状与应用展望[J]. 华西医学,2007,15(1):98.

药品的包装设计对消费者心理的影响

江燕,陈几香,李秋惠

(北京联合大学,100012)

[摘要] 主要阐述在药品市场竞争日益激烈的环境下,药品包装设计对消费者心理的影响及对药品生产企业的意义,并从药品包装的传统图案设计、个性化图案设计以及细节设计 3 方面阐述其对消费者心理的影响,旨在引导医药生产企业优化药品的包装设计,有效满足消费者心理需求,促进销售,提高企业市场竞争力。

[关键词] 药品;包装设计;消费者心理

[中图分类号] R956.11

[文献标识码] C

[文章编号] 1004-0781(2010)01-0130-02

药品包装最基本的作用是保护药品、方便消费者使用,但在竞争日益激烈的药品市场,这些作用已远远不能满足消费者需求^[1]。笔者在本文主要探讨药品包装设计的意义及其对消费者心理的影响,希望能引导药品生产企业优化药品包装,吸引消费者的“眼球”,促进销售,提高企业市场竞争力。

1 研究药品包装设计对消费者购药心理影响的意义

同质性药品的泛滥,“轰炸式的”广告,以及各企业不断翻新的促销手段,使消费者在广阔的选药范围内,需求偏好日益凸显。医药生产企业如何能在竞争如此激烈的市场中夺“一杯羹”,就看哪家企业能又快、又准地抓住消费“卖点”。笔者从药品包装设计的角度来研究对消费者心理的影响,对于药品生产企业来说有一定意义。

1.1 有利于国内药品生产企业扬长避短 目前,新产品的开发越来越成为制药企业赖以生存、发展和占领市场的关键。一般创新产品可以分为两个部分:一是市场新产品,一是技术新产品。对于医药产品而言,前者主要是改变产品的包装、外观及剂型等,属于部分创新,其所需要费用较低且容易办到^[2]。这种创新尤为适合小规模制药企业。后者则完全是发明,具有高投

资、长周期、大风险的特点,规模小、资金不足的制药企业难以完成。而我国多数制药企业的资金及科研力量都比较薄弱,生产能力利用率低。即使有国家政策的支持,新药开发能力的不足在一段时间内仍然成为制约我国医药企业进一步发展的环节。但在目前药品感性消费阶段,我国药品生产企业可以根据自身情况,从产品的部分创新着手,例如针对药品的包装进行设计,分析消费者的消费心理,设计出符合消费需求的新产品,使企业能以低成本的方式在市场中占有一席之地。

1.2 有利于企业有效满足市场需求,提高市场竞争力 药品包装除了具有保护功能以外,还有广告功能。企业应对消费者购药心理的进行研究,使企业在药品设计阶段就把消费者的心理诉求点考虑进去。这样,一方面,能改进本企业的包装,不盲目设计,避免物资浪费,特别是对中小企业更是一种资本节约、一种竞争优势;另一方面又能在产品上市的最短时间被消费者认可。并且,本土企业要比外资企业更容易了解中国消费者的消费偏好,更容易把握中国消费者心理,设计出符合消费心理的产品,提高市场的竞争力。

2 药品包装对消费者购药心理的影响

药品是一种特殊的商品,因此药品包装不可能象时装、艺术品或其他商品那样单纯追求美观。国家食品药品监督管理局规定自 2007 年 6 月 1 日起生产出厂的所有药品必须符合 24 号令的各项要求。在符合该规定的前提下,需要药品生产企业和包装设计人员

[收稿日期] 2009-07-16

[作者简介] 江燕(1979-),女,四川广安人,讲师,学士,研究方向:药事管理、医药市场营销。电话:010-51348388-8306,E-mail:jiangyan2003_39@126.com。